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Анотація. У нестабільних умовах розвитку української економіки та зростання зовнішніх 
і внутрішніх загроз діяльності суб’єктів підприємництва особлива роль у фінансовому управ-
лінні належить розробці та впровадженню механізму забезпечення фінансової безпеки. Роз-
глянуто наукові підходи до визначення економічної сутності фінансової безпеки підприємства 
і запропоновано авторський погляд на неї. Систематизовано погляди науковців на визначен-
ня фінансової безпеки; запропонований власний підхід до цього поняття на основі постнекла-
сичної теорії. Отже, досягнення фінансової безпеки підприємством не повинно ігнорувати 
потреби людини як центра людиномірної системи.
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Бурхливі соціально-політичні й економічні 
події в Україні супроводжуються намаганням 
керівництва держави здійснити перехід від 
командно-адміністративної та олігархічної 
системи до повноцінної ринкової економіки. 
Логіка ринкових перетворень в Україні вима-
гає одночасного утвердження політичної не-
залежності держави та побудови сучасної на-
ціональної економіки на основі її дерегуляції, 
розвитку підприємництва та проведення по-
даткової реформи. 

Економічна концепція державотворення 
базується на ідеї глибоких інституційних змін, 
що сприятимуть досягненню грошово-кре-
дитної, фінансової та цінової стабільності, об-
меженню державного регулювання ринкових 
відносин у реальному секторі економіки, у 
тому числі створенню умов для забезпечення 
фінансової безпеки підприємства, а також со-
ціальному захисту населення. 

У нестабільних умовах розвитку укра-
їнської економіки та зростання зовнішніх і 
внутрішніх загроз діяльності суб’єктів під-
приємництва особлива роль у фінансовому 
управлінні належить розробці та впроваджен-
ню механізму забезпечення фінансової без-
пеки, метою якого є сприяння стійкому еко-
номічному розвитку підприємства на основі 
нейтралізації негативного впливу різних не-
безпек. Одним із суттєвіших внутрішніх не-
гативних факторів впливу на підприємництво, 
що  проявляється через надмірний податковий 
тиск на реальну економіку, залишається недо-
сконала податкова політика держави. 

Питанням фінансової безпеки підприєм-
ства приділяли увагу чимало вітчизняних на-
уковців, серед яких слід відзначити О. І. Ба-
рановського, И. О. Бланка, М. М. Єрмошенко, 
К. С. Горячеву, В. О. Ареф’єва, Н. Й. Ревер-
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чук, П. О. Нікіфорова, С. С. Куперівську, 
Н. Н. Пройда-Носик, Т. В. Клименко та ін. 

Протягом тривалого періоду науковці нама-
гаються з’ясувати сутність поняття «фінансова 
безпека підприємства», проте так і не створи-
ли єдиного підходу до визначення цієї еконо-
мічної категорії. Зокрема, фінансова безпека у 
більшості досліджених нами наукових джерел 
трактується як захищеність фінансових інтер-
есів суб’єктів господарювання на усіх рівнях 
фінансових відносин; забезпеченість домаш-
ніх господарств, підприємств, організацій і 
установ, регіонів, галузей, секторів економіки 
держави фінансовими ресурсами; здатність 
фінансової системи забезпечити ефективне 
функціонування економічної системи та стале 
економічне зростання [7–10].

Водночас у вітчизняній науці фінансовій 
безпеці підприємства приділено недостатньо 
уваги, адже саме механізм її досягнення зда-
тен обмежувати та нівелювати прояви зовніш-
ніх та внутрішніх загроз за допомогою захо-
дів внутрішнього саморегулювання, перш ніж 
вони призведуть до негативних наслідків.

Метою є систематизація наукових поглядів 
учених економістів щодо поняття «фінансова 
безпека підприємства», визначення власного 
тлумачення цієї економічної категорії. 

Відсутність універсальної концепції ре-
формування механізму досягнення фінансової 
безпеки, за якою можна було б створити опти-
мальний набір інструментів, здатних призвес-
ти до покращення фінансового стану суб’єкта 
підприємництва, викликає необхідність не 
тільки теоретичного оновлення поглядів на 
складові фінансової безпеки, але й формуван-
ня їх нових якісних характеристик.

Події, що відбуваються сьогодні в Україні, 
зводять нанівець зусилля підприємств різно-
го галузевого підпорядкування, спрямовані на 
економічне зростання. Цей процес ускладню-
ється через високий рівень податкового наван-
таження на суб’єктів підприємництва та від-
сутність реальних кроків із боку держави для 
подолання корупції. Наслідками тривалої еко-
номічної і соціально-політичної кризи є зни-
ження підприємницької активності суб’єктів 
господарювання та погіршення рівня життя 
населення. Це зумовлює необхідність на-
ближення теоретичної сутності поняття  «фі-
нансова безпека підприємства» до умов його 
практичної реалізації.  

В економічній літературі не існує єдиного 
чіткого визначення поняття «фінансова безпе-
ка підприємства» (табл. 1). 

Таблиця 1

Визначення поняття «фінансова безпека підприємства» різними авторами

Автори Визначення
О. І. Барановський Фінансова безпека підприємства – це рівень забезпеченості підприємства фінансовими 

ресурсами, достатніми для задоволення потреб підприємства та виконання існуючих 
зобов’язань

І. О. Бланк Фінансова безпека підприємства – це кількісно та якісно детермінований рівень 
фінансового стану підприємства, що забезпечує стабільну захищеність його пріоритетних 
збалансованих фінансових інтересів від ідентифікованих реальних і потенційних загроз 
зовнішнього та внутрішнього характеру, параметри якого визначаються на основі його 
фінансової філософії й створюють необхідні передумови фінансової підтримки його 
стійкого росту в поточному й перспективному періоді

М. М. Єрмошенко,  
К. С. Горячева 

Фінансова безпека підприємства – це такий фінансовий стан, який характеризується, 
по-перше, збалансованістю і якістю сукупності фінансових інструментів, технологій 
і послуг, які використовує підприємство; по-друге, стійкістю до внутрішніх і зовнішніх 
загроз; по-третє, здатністю фінансової системи підприємства забезпечувати реалізацію 
його фінансових інтересів, місії і завдань достатніми обсягами фінансових ресурсів; по-
четверте, забезпечувати розвиток цієї фінансової системи 

Л. І. Шваб Фінансова безпека підприємства – це застосування принципу дотримання критичних 
строків кредитування; створення інформаційного центру дебіторської та кредиторської 
заборгованості; створення в структурі інформаційного центру спеціальної групи 
фінансових працівників, яка б конкретизувала нарахування та сплату податків і зборів
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Продовж. табл. 1

Автори Визначення
В. О. Ареф’єв Фінансова безпека підприємства являє собою систему захисту фінансових інтересів 

підприємства та характеризується з якісного боку певним станом найбільш ефективного 
використання ресурсів суб’єктів господарювання та здібністю протистояти існуючим 
реальним і потенційним загрозам зовнішнього та внутрішнього середовища, з кількісного 
– має бути оцінена певним рівнем

Н. Й. Реверчук Фінансова безпека підприємства – це захист від можливих фінансових втрат і 
запобігання банкрутству підприємства, досягнення найбільш ефективного використання 
корпоративних ресурсів

П. О.Нікіфоров, 
С. С.Куперівська 

Фінансово безпечна компанія – це та, яка виважено і оптимально підходить до 
використання і управління своїми фінансовими ресурсами, здійснює чіткий їх контроль, 
оперативно реагує на будь-які загрози, внутрішні чи зовнішні, з метою їх мінімізації або 
уникнення без шкоди для загальної діяльності

Н. Н. Пройда-Носик Фінансова безпека суб’єктів підприємництва – складний багаторівневий процес 
забезпечення захищеності суб’єкта від негативного впливу зовнішніх і внутрішніх 
фінансових загроз і формування його фінансової рівноваги в поточній і стратегічній 
перспективі за рахунок ефективного використання його фінансового потенціалу з метою 
збільшення ринкової вартості 

О. Яришко, 
Є. Ткаченко, 
В. Березін 

Фінансова безпека підприємства – це складова економічної безпеки, яка полягає в 
забезпечені стану ефективного використання фінансових ресурсів підприємства під 
впливом зовнішніх і внутрішніх загроз і спрямована на досягнення фінансової рівноваги 
підприємства у довгостроковому та короткостроковому періоді

Т. В. Клименко Фінансова безпека підприємства – це динамічна багатогранна категорія, для оцінки якої 
необхідно застосовувати системний підхід, який передбачає за допомогою відповідного 
інструментарію здійснювати комплекс заходів із метою захисту фінансових інтересів 
суб’єкта господарювання від негативного впливу внутрішніх і зовнішніх загроз

Аналіз наведених визначень свідчить, що 
незважаючи на різницю у формулюванні, 
більшість авторів схиляються до думки, що 
фінансова безпека підприємства – такий стан 
фінансових ресурсів, за якого забезпечується 
ефективна діяльність підприємства, захист 
його фінансових інтересів і здатність зберіга-
ти свою фінансову стійкість і фінансові мож-
ливості під впливом внутрішніх і зовнішніх 
загроз. 

Безумовно, позиція науковців щодо сут-
ності фінансової безпеки підприємства є об-
ґрунтованою та має важливе теоретичне та 
практичне значення. Економічна наука є над-
звичайно багатогранною і розглядає економіч-
ні явища під різними кутами зору та в різних 
площинах. Однією із актуальних сучасних 
концепцій економічної теорії є постнекласич-
на течія. Так, «в ході сучасної глобальної рево-
люції виробляється новий тип наукової раціо-
нальності. Це означає, що змінюється система 
засад науки, а саме: «наукова картина світу, 
ідеали та норми наукового дослідження та фі-
лософські основи того та іншого».

Фундаментальною основою і предметом 
наукового пошуку сучасної економічної теорії 

є людина з усіма її потребами, що в рамках по-
стнекласичної науки отримала назву «людино-
вимірність». «Наявність людини є важливою 
для прийняття відповідальності, визначення 
обмеженості причинної цілераціональності та 
важливості визнання і встановлення смислу 
та наслідків дії, що відбувається, для людини 
і суспільства. Важливим представленням лю-
диномірної системи стає представлення під-
приємства як складної системи. Складність 
постає як надзвичайно велика кількість по-
казників, які є проявом і результатом діяль-
ності системи. Розробка формального пред-
ставлення складної системи була пов’язана із 
застосуванням математичних методів в еко-
номіці. Сьогодні підприємство розглядається 
як відкрита система, яка відрізняється своєю 
здатністю цілеспрямовано регулювати свої 
відносини із зовнішнім середовищем, склад-
не соціальне утворення, яке має технологічні, 
економічні і соціальні цілі» [11, с. 108–111].  
Отже, з огляду на ключові теоретичні поло-
ження постнекласичної економічної науки, 
фінансову безпеку слід розглядати як систему 
відносин щодо формування і використання 
ресурсів суб’єкта підприємництва, спрямо-
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ваних на досягнення стабільної захищеності 
його пріоритетних збалансованих фінансових 
інтересів від зовнішніх і внутрішніх загроз і 
забезпечення стійкого розвитку у коротко-
строковому та довгостроковому періоді. Вра-
ховуючи особливості господарювання та цілі 
діяльності економічного суб’єкта на мікрорів-
ні, фінансову безпеку підприємства необхідно 
трактувати як систему фінансових відносин, 
що виникають у його внутрішньому та зо-
внішньому середовищі з приводу формування 
і використання капіталу, активів і грошових 
потоків, спрямованих на захист фінансових 
інтересів власників, менеджерів і найманих 
працівників, а також забезпечення стабільного 
фінансового стану та стійкого соціально-еко-
номічного розвитку в поточному та перспек-
тивному періоді. 

Багаторічне застосування в економічній  
науці та практиці поняття «фінансова безпе-
ка підприємства» не призвело до якісних зру-
шень в економіці України та не створило умов 
для виживання суб’єктів підприємництва у 
складних соціально-політичних умовах. Роз-
гляд наведеного поняття і його складових вва-
жаємо необхідним через призму постнекла-
сичної теорії, в основу якої покладено погляд 
на ключовий елемент будь-якої економічної 
системи – людину з усіма її потребами та мож-
ливостями.
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ние Укоопсоюза «Полтавский университет экономики и торговли»). Финансовая безопас-
ность предприятия: теоретические аспекты и научные подходы.

Аннотация. В нестабильных условиях развития украинской экономики и росте внешних 
и внутренних угроз деятельности субъектов предпринимательства особая роль в финансо-
вом управлении принадлежит разработке и внедрению механизма обеспечения финансовой 
безопасности. Рассмотрены существующие научные подходы к определению экономической 
сущности финансовой безопасности предприятия и предложен авторский взгляд на нее. 
Систематизированы взгляды ученых на определение финансовой безопасности; предложен 
собственный подход к данному понятию на основе постнеклассической теории. Таким обра-
зом, достижение финансовой безопасности предприятия не должно игнорировать потреб-
ности человека как центра человекоизмерительной системы.

Ключевые слова: финансовая безопасность предприятия, внутренние и внешние угрозы, 
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S. T. Skybenko, Cand. Econ. Sci.; O. M. Semenova (Poltava University of Economics and Trade). 
Financial security firm: theoretical aspects and scientific approaches.

Summary. In unstable conditions of the Ukrainian economy and the growth of external and internal 
threats to business entities a special role in the financial management belongs to the development 
and implementation of a mechanism to ensure financial security. Considered scientific approaches 
to determining the economic substance of financial security company and the authorized look to it. 
systematized scientific views on the definition of financial security; proposed own approach to this 
concept based рostnonclassical theory. Achieving financial security company should not ignore the 
needs of man as the center the manmeasuring system.

Keywords: financial security company, internal and external threats, financial interests, 
рostnonclassical theory, manmeasuring system.


